
8. Pfarrgemeinderatssitzung, 11.01.2024, 19.30 Uhr

Pfarrheim Seeon

Anwesende: Konrad Daxenberger, Johanna Fiedler, Kathi Mair, Hermann Hofstetter, 

Leonore Lincke, Matthias Lincke, Sabine Berger, Andrea Wittmann Bernd Jullien

Entschuldigt:  Fritz Linner, Michael Merkl, Pfr. Dr. Schomers

Tagesordnungspunkte:

Genehmigung Protokoll v. 31.10.2023
einstimmig

 Neujahrsempfang 

am Sonntag, 21.01.2024 im Saal Kloster Seeon
Organisation und Ablauf
Saal ist gebucht. 
9.00 h Gottesdienst in der Klosterkirche, 
ab 10.00 h Stehempfang
Aufbau: Sa. 20.01.24, 13.30 h im Saal, bitte Alle kommen
Musik: die Truchtlinger Alphornbläser spielen wieder draußen, 
im Saal: die Hippykrainer haben angefragt und ihnen wurde zugesagt, 
von wem?
8 Bistrotische, Fensterfront die Platten, Bier in 0,5 L und 0,33 L, 
Alkoholfreies Radler und Bier wird vom PGR keine konsumatorische 
Chance eingeräumt, aber wenn Bernd sich darum kümmert, kauft und 
bringt, können wir auch das noch anbieten, so der Tenor.
Jede Person des PGR ist bereit zwei Platten bereitzustellen (PGR 
Truchlaching und Seebruck jew. 5 Platten, Seeon 10 Platten)
Tischdecken, Servietten, werden angefragt, 150 Brotteller sollten 
bereitgestellt werden, 18 Sekt sind schon gekauft, O-Saft,
Nachhaltigkeitsaspekt: Grundsätzliches Ziel ist Müllvermeidung! 
Synergie-Absprache im Einkauf: Herrmann und Bernd plädieren für 
Zentraleinkauf: Für Wurst, Schinken, Käse und Butter bitte Herrmann 
Anfang der Woche Bescheid geben, Broteinkauf bietet Bernd an 
s.whatsapp Chat, bitte bis So Bestellung aufgeben.  
Pressetexte macht Thomas Dornhauser, 



 Liturgie im Fernkurs; 
Kone informiert über Möglichkeit der Anmeldung für Interessierte. Dies 
steht im Zusammenhang mit dem vom PGR entworfenem Konzept einer 
Gewinnung von Gottesdienstleitern, das aber nach der Vorstellung 
weder einer kritischen Überarbeitung noch eine Weiterentwicklung 
unterzogen wurde. Der zum Thema von Pfr. Schomers angesetzte Termin
für interessierte Gottesdienstleiter konnte keine neuen Anwärter 
generieren. Kone hält Rücksprache mit Pfarrer Schomers.

Bibelabend: 

Terminänderung, der neue Termin ist: 27.02.2024, 19.00 Uhr im 
Pfarrheim Altenmarkt

Einkehrtag der PGR 
in Traunstein: 17.02.2024,
Zielgruppe sind alle Pfarrgemeinderäte in der Pfarreiengemeinschaft 
Trostberg, Baumburg,Seeon Seebruck.  Kone fragt interessehalber ab, 
wer sich schon angemeldet hat. Es sind noch Plätze frei.
Inhaltl. Vorbereitung: R. Anzinger und ein Referent n.n.
Anmeldung im Pfarrbüro in Seeon oder über den Link aus der Mail 
35 Plätze für die Pfarreiengemeinschaft

 Fahrplan Schöpfungsverantwortung
Zielrichtigung dieses PGR-Ausschusses ist es, den PGR zu befähigen, sich 
über veränderungsfähige und -würdige Projekte Gedanken zu machen, 
darüber Beschlüsse zu erwirken um dann die einzelnen Schritte der 
Veränderungsmöglichkeit zu entwickeln. Handelnder ist grundsätzlich 
der PGR. 
Der Ausschuss schlägt diesen 3 Schritt vor:
1. Erstellung einer Positivliste: „das passiert schon in Richtung 

Nachhaltigkeit“
2. Bewertung: ist da noch Luft noch oben, Verfeinerungsmöglichkeiten 

anschauen und auf ihre Machbarkeit hin prüfen.
3. Handlungsmöglichkeiten: suchen, entwickeln, wo gibt es 

Partnerschaften oder auch Patenschaften, (Gremien, Zuschüsse etc.)



Wir beginnen heute mit der 

1. Positivliste aus unserer Pfarrei aus Sicht von Matthias Lincke, 

Hauptamtl. Messner:
- 4 Kirchen: Ewiges Licht besteht aus Öl und der Hülle, die sich 

wöchentlich verbraucht, d.  h. es werden 4 x 52 Hüllen benötigt, diese
sind nun aus kompostierbarem Material.

- Opferlichte: wurden durch Wiederbefüllbare ausgetauscht, hier 
entsteht kein Alu- Müll mehr.

- Kirchenreinigung: Es wird als Reinigungsmittel Schmierseife verwand.
- Kerzenwachs: KLJB sammelt, konnte eine Spende von 1.100 € für die 

Kinderkrebsstation erwirtschaften. 

2. Bewertung, Verfeinerung
Ziel: Mehrere Sammelstationen für Kerzenwachs, 

3. Handlungsmöglichkeiten
Klosterkirche, Kindergarten, Tonne beim Wertstoffhof installieren, 
Bürgertreff etc. Info im Amtsblatt über Einkauf, Wiederverwertung
etc. entwickeln

Aufgabe für nächste Sitzung an Alle: die Projekte der Positivliste 
überdenken, ob und wo dort Handlungsbedarf besteht. (Bio-
Schmierseife, wie hoch ist die biolog. Abbaubarkeit des Putzmittels, 
Bienenwachskerzen, Kerzen ohne Paraffin etc.

- Kindergarten sucht nach einem Projekt um bei einem 
Nachhaltigkeitsprojekt - Wettbewerb mitzumachen. Ideen bitte an 
Sabine Berger, Kindergartenleiterin

 Öffentlichkeitsarbeit 
Wunsch in Zukunft mehr in der Presse zu sein, Anmerkung des 
Protokollanten: vor offizieller Sitzungseröffnung wurde über die
Ungereimtheiten im Zuge der Veröffentlichungen zum Sternsingen 
geredet, das hätte hier an diese Stelle gehört!

 Sonst. mit Wünsche und Anträge
- Mittwoch vor Fronleichnam, Prozession um den Weinbergsee

Fronleichnamsprozession 3 Stationen mit Brotzeit im Pfarrgarten
- Palmsonntag: 9.00 h Palmprozession mit Musik in Seeon

Für das Protokoll: Bernd Jullien


